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SS 11

Bevor Sie beginnen, lesen Sie alle 6 Aufgaben durch. Sie kénnen die Aufgaben in
beliebiger Reihenfolge 16sen. Beginnen Sie also mit der Aufgabe, die IThnen am ein-
fachsten scheint. Wenn Sie nicht mehr weiterkommen, 16sen Sie eine andere Aufgabe
oder Unteraufgabe. Beginnen Sie jede Aufgabe auf einem neuen Blatt, um die Ge-
fahr zu minimieren, dass ein Teil Ihrer Losung iibersehen wird. Schreiben Sie jedes
Blatt mit Threm Namen an. Geben Sie auch Zwischenrechnungen ab. Ein Resultat
wird nur dann als richtig gewertet, wenn erkennbar ist, wie Sie das Resultat erhalten
haben. Die Klausur umfasst 6 Aufgaben. Bei jeder Aufgabe kann man 12 Punkte

erreichen.

Thre handschriftlichen Notizen sind als Hilfsmittel erlaubt. Taschenrechner sind nicht

erlaubt.
Viel Gliick!
Aufg. | Punktel | Punkte2 | Zeichen || Aufg. | Punktel | Punkte2 | Zeichen
1 4
2 5
3 6
Gesamt: Note:







1. Leiten Sie folgende Funktionen ab:
sinh(zy)

a) f:R*—1R?, (x) — In(y? + e*) :
4 arctan(z? + y)
b) g:R* > R gyc (T
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c) h:R>*—= TR, |y | — sinhaz + coshy + arctan z ,
z
d) gof.

2. Gegeben sei die Funktion f(x,y, z) = sin(xyz) auf der Oberfliche des Ellipsoids
22 + 2y* + 322 = 1. Bestimmen Sie alle Punkte, an denen die Funktion ihr
Maximum annimmt.

3. Gegeben sei die Kurve

t .
1 0,27] - R2, £ (e (smt—i—cost))

e'(sint — cost)
a) Berechnen Sie die Bogenlinge.
b) Parametrisieren Sie die Kurve nach der Bogenlidnge.

c) Berechnen Sie die Kriimmung der Kurve.

4. Wir betrachten die Funktion f : [~1,1] — IR, 2 + sin(v/2z). Bestimmen Sie die
Fourier-Reihendarstellung von f(z) und bestimmen Sie, fiir welche Werte z die
Fourierreihe nach f(x) konvergiert.

5. Gegeben sei die Oberfliche des Elipsoids B = {(z,y,2)" € R? : 222 +2y> + 22 =
6}. Mit v bezeichnen wir die dussere Normale. Weiter gegeben sei das Vektorfeld

23 + tanh(y/2)
w(z,y,2) = | tanz/4 + 3> +sinz
sinh x + coshy — 9z

Berechnen Sie den Fluss durch die Oberflache
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Hinweis: Zylinderkoordinaten



6. Berechnen Sie mit der Residuenmethode das Integral

o0
/ Ccos T dr
o 1+ a?

Hinweis: cosz = R(e'®) auf der reellen Achse.



